



## नीति तथा कार्यक्रमका लागि सुझाव संकलन



### ◆ विकास संवाददाता

आगामी आर्थिक वर्षका लागि निर्माण गरिने नीति तथा कार्यक्रमका लागि मकवानपुरको थाहा नगरपालिकाले सुझाव संकलन गरेको छ । नगरको विकासका लागि सरोकारवालासँग नगरले २ असारमा कार्यक्रमको आयोजना गरी सुझाव लिएको हो ।

कार्यक्रममा सिटिइभिटिका पूर्व सदस्यसचिव डाक्टर रामहरी लामिछानेले शैक्षिक नवशासन आवश्यक रहेको बताए । आधारभूत शिक्षा व्यवस्थापन, नियमनको अधिकार पालिकालाई भएकोले यसतर्फ ध्यान दिन नगर नेतृत्वको ध्यानकर्षण गराए । उनले विद्यालयमा स्थाने परिकार बनाई पौष्टिकता र प्रवर्द्धन दुवै संगसंगै गर्न आग्रह गरे । उनले शिक्षक केन्द्रित नभई विद्यार्थी केन्द्रित शिक्षा नीति आएको आवश्यकता भएको बताए । एक स्थूल, २ खोलकुद अवधारणा ल्याए विद्यालयतहबाट खेलाडी उत्पादन शुरू हुने सुझाव दिए । डाक्टर लामिछानेले पर्यटकलाई स्थाने उत्पादनसंग जोड्न आग्रह गरे । उनले भने-पाउरोटी र चाउचाउ खान किन आउने पर्यटक ? एक वडा एक पार्क, एक वडा एक उत्पादन, जस्ता कार्यक्रम घोषणा गरी कार्यान्वयन गर्न सुझाव दिए । पर्यटकीय प्याकेज नै नभएकोले पर्यटकीय आकर्षण थप बढाउन नसकेको बताउँदै मौलिक पूर्वाधार निर्माणमा समेत ध्यान दिन नगरपालिकालाई उनले सुझाव दिएका छन् ।

निर्माण व्यवसायी महासंघका पूर्व अध्यक्ष जयराम लामिछानेले आधारभूत पूर्वाधार विकासमा स्थानीय सरकारको सँधै प्राथमिकताको विषय हुनुपर्ने बताए । मौलिकता र प्रकृति संरक्षण अहिलेको चुनौति हुँदै गएको स्मरण गराउँदै यसको संरक्षण स्थानीय सरकारको दायित्व भएको धारणा राखे । लगानीमैत्री वातावरण बनाउनका

लागि पनि स्थानीय तहले ध्यान दिनु आवश्यक रहेको बताउँदै यस क्षेत्रको विकासको ढोका चित्लाङ-थानकोट सडक नै भएकोले यसको निर्माणमा संघ प्रदेश सरकारलाई दबाब आवश्यक भएको बताए । स्थानीय शासन विज्ञ तथा पूर्व स्थानीय विकास अधिकारी युवन प्रकाश विष्टले योजना निर्माण गर्दा आवधिक योजना, गुरुयोजनाहरू अध्ययन गरेर अघि बढनुपर्ने बताए । उनले योजना दरजामा थन्क्याएर सुझाव खोज्नु उपयुक्त नहुने धारणा राखे । वार्षिक होस या दीर्घकालिन योजनाका सवालमा विना योजना र लक्ष्य नभई अघि नबढ्न सुझाव दिए । समपुरक कोषको व्यवस्था गरी साँफेदारीका योजनाहरूलाई आकर्षित गर्न सकिने विष्टको भनाइ थियो । उनले समग्र थाहानगरको विकासका लागि शुभचिन्तकहरूबीचको एउटा लुज नेटवर्क बनाएर अघि बढ्न नगरलाई प्रस्ताव गरे ।

थाहा नगरपालिकाका प्रथम नगर प्रमुख लवशेर विष्टले नीति आम नागरिकलाई देखाउने कुरा भएको बताउँदै जनप्रतिनीधि र कर्मचारीले नियत सफा राखेर काम गर्न सुझाव दिए । जनप्रतिनीधिले आफ्नो सेवा भोटसंग साट्टे प्रयास गरे त्यो नागरिकका लागि अन्याय हुने विष्टको भनाइ थियो । स्थाने सीपलाई आयआर्जनसंग जोड्ने कार्यक्रमहरूलाई कार्यान्वयनमा ल्याउन उनले जोड दिए । नीति जे राखे नि नागरिकको कमजोर आर्थिक छोटका कारण नागरिकको आवश्यकतामा काम गर्नुपर्ने भएकोले दूला योजनाहरू संघ र प्रदेशसंगको सहकार्यमा गर्ने गरी योजना बनाउन उनले सुझाव दिए । विपद, सिंचाइ र पानीको स्रोत संरक्षणलाई समेत ध्यानमा राखी एक वडा एक पोखरी कार्यक्रम अघि सार्न उनको सुझाव थियो । विष्टले नागरिकलाई पानी खान पाइन भन्ने

- बीकी पेज ६ मा

## बागमती प्रदेश सरकारबाट थाहाका लागि ७५ वटा योजना स्वीकृत साँढे ५४ करोड बजेट

विकास संवाददाता  
थाहानगर

बागमती प्रदेश अन्तर्गतका विषयगत मन्त्रालय र निकायगत योजनामा थाहा नगरपालिकाको ७५ वटा योजना समावेश भएका छन् । बागमती प्रदेश आर्थिक मामिला तथा योजना मन्त्रालयले आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ का लागि सार्वजनिक गरेको बजेट पुस्तिकामा यी योजनाहरू समावेश गरिएको हो । सबै योजनाका लागि ५४ करोड ५० लाख ९६ हजार रुपियाँ बजेट विनियोजन भएको छ ।

बजेट पुस्तिकामा समेटिएको योजनाहरू अन्तर्गत सबैभन्दा बढि वडा नम्बर ७ उल्लेख भएका १३ वटा र सबैभन्दा कम वडा नम्बर १० को एउटा मात्र योजना समेटिएको छ भने साभा प्रकृतिका तथा पालिकासंग सम्बन्धित १० वटा योजना स्वीकृत भएको छ । योजनाहरू अन्तर्गत वडा नम्बर १ मा ४ वटा योजनाका लागि ४८ लाख रुपियाँ बजेट विनियोजन भएको छ । वडा नम्बर २ मा ६ वटा योजनाका लागि ६८ लाख, वडा नम्बर ३ मा ७ वटा योजनाका लागि



३ करोड ४४ लाख, वडा नम्बर ४ मा ५ वटा योजनाका लागि १ करोड १० लाख, वडा नम्बर ५ को ३ वटा योजनाका लागि २८ लाख बजेट स्वीकृत भएको छ । त्यसैगरी वडा नम्बर ६ को ११ वटा योजनाका लागि २ करोड ६ लाख रुपियाँ बजेट विनियोजन भएको छ भने वडा नम्बर ७ को १३ वटा योजनाका लागि २ करोड १ लाख, वडा नम्बर ८ को २ वटा योजनाका लागि ३५ लाख, वडा नम्बर ९ को ७ वटा योजनाका लागि ९५ लाख, वडा नम्बर १० को एउटा योजनाका

लागि १० लाख, वडा नम्बर ११ को २ वटा योजनाका लागि ३५ लाख र वडा नम्बर १२ को ४ वटा योजनाका लागि ७० लाख रुपियाँ बजेट स्वीकृत भएको छ ।

त्यस्तै पालिकास्तरीय साभा प्रकृतिका, अन्तरवडा र अन्तरपालिका सम्बन्धी १० वटा आयोजना बजेट पुस्तिकामा समावेश भएका छन् । यी योजनाहरूका लागि ४१ करोड ४८ लाख ५० हजार रुपियाँ बजेट स्वीकृत भएको छ ।

## इन्द्रसरोवरमा संघ र प्रदेशका ५८ वटा योजना

### ◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको इन्द्रसरोवर गाउँपालिकामा आगामि आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ का लागि संघ तथा प्रदेश सरकारबाट ५८ वटा योजना स्वीकृत भएको छ । पालिका क्षेत्रको पूर्वाधार विकास, सामाजिक विकास, वन वातावरणलगायतको क्षेत्रको विकासका लागि योजनाहरू छनौट भएका हुन् ।

योजना अन्तर्गत इन्द्रसरोवरमा संघीय समपुर योजना ३ वटा छनोटमा परेका छन् भने विशेष योजना २ वटा परेका छन् । त्यस्तै अन्य ७ वटा योजनाहरू छनोटमा परेका छन् । इन्द्रसरोवरका लागि बागमती प्रदेशको समपुरक



३ वटा योजना परेका छन् भने विशेष योजना एउटा र सशर्ततर्फका ४ वटा योजनाहरू स्वीकृत भएका छन् ।

बागमती प्रदेश अन्तर्गतका विषयगत मन्त्रालय र निकायगत योजना ३८ वटा स्वीकृत भएको बजेट पुस्तिकामा उल्लेख छ । यी योजनाहरू पूर्वाधार, खानेपानी, पर्यटन पूर्वाधारलगायतका रहेको छन् ।

## कार्यकक्षमा 'ग्रेटर नेपाल'

### ◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका वडा नम्बर ३ को कार्यालयमा ग्रेटर नेपालको नक्सा राखिएको छ । वडाध्यक्ष हिरेन्द्र कुमार रायमाझीले ग्रेटर नेपालको नक्सा आफ्नो कार्यकक्षमा राखेका हुन् । भारतले इतिहासमा कतै नभएको नेपालको रूपन्देही कपिलवस्तु राखेर नक्सा बनाउँदा नेपालमा कोही कसैले बोल्ने आँट नगरेकाले जनस्तरबाट सन्देश दिन आफूले यसो गरेको रायमाझीले बताए ।

'यथार्थलाई फल्काउन खाजेको हुँ, यो हाम्रो पुरानो सांस्कृतिक नक्सा हो । उनले भने, हाम्रो इतिहास बोकेको नक्सा हो, यस्तो गौरवपूर्ण इतिहास नयाँ पिँडिलाई जानकारी दिन पनि आवश्यक हुन्छ भनेर मेरो सोच आयो, रायमाझीले भने । साथै, खेति किसानको बाहुल्यता रहेको थाहानगरको पहिचान फल्काउने किसानहरूको फोटो पनि राखेका छन् ।



थाहानगरको विकासको आधार. कृषि, पर्यटन र पूर्वाधार

थाहानगरको पर्यटकीय क्षेत्रको भ्रमण गरौं ।

थाहा नगरपालिका  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर





## थाहा बसपार्क संचालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि २०८० पारित

### ◆ विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको आइतबारको बैठकले थाहा नगर पालिका वडा नं. ४ मा निर्माणधीन थाहा बसपार्क संचालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि २०८० पारित गरेको छ।

कार्यविधि पारित भएसँगै अच्योत्तमा रहेको थाहा बसपार्क संचालनको बाटो खुला भएको प्रवक्ता हेरमान गोपालीले जानकारी दिए। कार्यविधि अनुसार थाहा बसपार्क नगरपालिकाको मातहतमा रहने गरी नगरप्रमुखले सिफारिस गरेको व्यक्तिको अध्यक्षतामा सात सदस्यीय समिति गठन गर्ने निर्णय भएको छ। समितिमा एकजना सचिव, एकजना कोषाध्यक्ष रहने छन्। समितिमा सदस्यहरूमा नगरप्रहरी प्रमुख, यातायात व्यावसायीमध्येबाट एकजना, उद्योग वाणिज्य संघको तर्फबाट एकजना र उपभोक्ता मध्येबाट एकजना रहने व्यवस्था छ।

बैठकले आगामी आर्थिक वर्षको नीति, कार्यक्रम तथा बजेटको तयारीका

लागि प्रत्येक वडामा टोल भेला गरी सुझाव संकलन गर्ने निर्णय गरेको प्रवक्ता गोपालीले जानकारी दिए।

बैठकले बिपद व्यवस्थापन कोष संचालन कार्यविधि २०८० र व्यापार व्यवसायसम्बन्धी कार्यविधि २०७७ लाई संशोधन समेत गरेको प्रवक्ता गोपालीले जानकारी दिए। बैठकले नगरभित्र निर्माण हुने घरको नक्सा पास कार्यविधि ल्याउने निर्णय गरेको छ।

थाहा नगरपालिका भित्र निर्माण भैसकेका र निर्माणधीन घरको नक्सा पास गर्नुपर्ने मापदण्ड अनुसार निर्माण भएका भवनको निर्माण सम्पन्न प्रमाणपत्र दिने, मापदण्ड बिपरीत निर्माण भएका घरलाई अभिलेखिकरण गर्ने, नयाँ बन्ने घरलाई भवन निर्माण सम्बन्धी कार्यविधि बनाई नक्सा पास भएपछि मात्र घर निर्माण गर्न आग्रह गर्ने र डीपीसी गरेर राखेको घरहरूको निर्माण प्रक्रिया पूरा गर्न सूचना जारी गर्ने निर्णय गरिएको कार्यपालिका सदस्य एवम् ३ नम्बर वडाअध्यक्ष हिरेन्द्रकुमार रायमाझीले बताए।

## थाहानगरका खेलाडीलाई ५ स्वर्णसहित ९ पदक



### ◆ विकास संवाददाता

काठमाडौंमा जारी नवौं उपत्यकाव्यापी कराटे तथा किक बक्सिङ प्रतियोगितामा थाहा नगरपालिकाको ९ खेलाडीले पदक जित्न सफल भएका छन्। १२ खेलाडीले सहभागिता जनाएको प्रतियोगितामा ५ खेलाडीले प्रथम र ४ खेलाडीले तृतीय स्थान हासिल गर्न सफल भएको थाहा नगर खेलकुद विकास समिति संयोजक टीकाराम स्वाइतानले जानकारी दिए।

प्रतियोगितामा आठ वर्ष समुहमा रिसव बलामी प्रथम, ३० केजी तौल समुहमा सल्लिम गमाल प्रथम, ४० केजी

तौल समुहमा सोहन मगर प्रथम, १५ वर्ष समुहमा संजय गोले र महिलालतर्फ २० केजी तौल समुहमा भूमिका बलामीले प्रथम स्थान हासिल गर्न सफल भएका हुन्।

अर्जुन गमाल २५ केजी तौल समुहमा, करण गमाल ३५ केजी तौल समुहमा, इनेश बलामी १५ वर्ष समुहमा र निशान गोले १५ वर्ष समुहमा तृतीय भएको नगर खेलकुद विकास समिति संयोजक स्वाइतानले जानकारी दिए। प्रतियोगिता जेठ २६ र २७ गते काठमाडौंमा भएको थियो।

## छहराबाट खसेर बर्तौलाको मृत्यु

### ◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका-३ मा छहराबाट खसेर एक जनाको मृत्यु भएको छ। वितवन राप्ती नगरपालिका-६, भाण्डारा घर भएका अन्धजी ४६ वर्षीय हरिशरण बर्तौलाको मृत्यु भएको बागमती

प्रदेश प्रहरी कार्यालय हेटौंढाले जनाएको छ। प्रहरीका अनुसार २९ जेठमा छहराबाट लडेका बर्तौला फाक्रीखोरिया खोलाको किनारमा मृत अवस्थामा फेला परेका हुन्। घटनास्थल मुचुल्का सहित थप अनुसन्धान कार्य भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ।

# ‘बुढो बेर्ना रोपडा काउली चाँडै फुल्छो’-कृषि प्राविधिक

### ◆ विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकाका कृषि अधिकृत विकास विकले किसानहरूले बुढो बेर्ना सारेका कारण १० दिनमै काउली फुलेको प्रतिक्रिया दिएका छन्। थाहा नगरपालिका वडा नम्बर ३ शिक्षाकोटका कृषक रज्जु रायमाझीले काउली सारेको १० दिनमै फुलेको खबर सामाजिक संचालमा फोटो सहित सार्वजनिक भएपछि पालिकाको कृषि अधिकृत सहितको टोलीले स्थलगत अनुगमन गरेको हो। हवाई टप काउलीमा देखिएको उक्त समस्या १ महिनासम्म ब्याडमै राखेर रोपिएकोले यस्तो समस्या आएको विकले बताए।

हवाई टप (अगोटे) जातको काउली भएकोले कृषि प्राविधिकको सल्लाह अनुसार ब्याडमा राख्ने र समयको तार तय्यता मिलाउनुपर्ने कृषि प्राविधिकहरूले बताएका छन्। अधिकृत विकले भने- बिउ राख्ने, उमानै, ब्याडमा नै गाँठे रोगको संक्रमण रहेको र केही समयदेखि लगातारको खडेरी र उच्च तापक्रमको प्रभावका कारण बिरुवा बदन नसकेको तथा अहिलेको बाली भन्दा अघि गैँहु लगाएको माटो भएकाले पर्याप्त मलखाद



भान हुँदा समस्या देखिएको हो। उनले बीउमा रहेको यथार्थ संकेत पत्र अनुसार बीउ म्याद ननाथेको र उमारशक्ति पनि सहि रहेको बताए।

किसानहरूको गुनासो पश्चात् पालिकाको कृषि विकास शाखाबाट कृषि अधिकृत विकास विक, प्राविधिक सहायकहरू राजकुमार श्रेष्ठ, बालकुमारी भट्टराई तथा प्राविधिक सहायकहरू रोहिणी स्वाइतान र विनिता

विष्टसहितको टोलीले स्थलगत निरीक्षण गरेको थियो। नगरपालिकाले वडा कृषि प्राविधिकमार्फत वा प्रत्यक्षरूपमा नगरको कृषि विकास शाखाबाट आफ्ना खेतबारीका बालीमा आएको समस्याहरूको विषयमा सल्लाह लिन आग्रह गरेको छ। पालिकासहित वडास्तरमा प्राविधिक मार्फत किसानहरूलाई प्राविधिक सेवा उपलब्ध भइरहेको कृषि विकास शाखा प्रमुख संजय तिवारीले बताए।

## भम्केश्वरीमा छात्रवृत्ति वितरण, बालबालिकामा खुशीयाली

### ◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका वडा नम्बर १ को भम्केश्वरी माध्यमिक विद्यालयले कक्षा १ देखि ८ सम्मका छात्राहरूलाई छात्रवृत्ति वितरण गरिएको छ। नेपाल सरकारद्वारा सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत छात्राहरूलाई प्रति विद्यार्थी ४ सय रूपियाँका दरले अनुदान प्राप्त रकमबाट छात्रवृत्ति वितरण गरेको विद्यालयका प्रधानाध्यापक गणेशमान श्रेष्ठले जानकारी दिए।

थाहा नगरपालिकाका उपप्रमुख भरत गोपालीको प्रमुख आतिथ्यता तथा थाहा नगरपालिका शिक्षा शाखाका प्रमुख माधव विक्रम मल्लको विशेष आतिथ्यतामा छात्रवृत्ति वितरण गरिएको हो। आर्थिक रूपमा विपन्न वर्गका छात्राहरूका लागि न्यून रकम भएता पनि छात्रवृत्तिले पाठ्य सामग्री खरिदका लागि टेवा पुग्ने नगर उपप्रमुख भरत गोपालीले बताए। थाहानगरमा जेहेन्द्र विद्यार्थीहरूलाई पालुङ जेसीज मार्फत आफूले वार्षिक रूपमा विभिन्न विद्यालयहरूमा निरन्तर भरत-रत्न छात्रवृत्ति वितरण गर्दै आइरहेको र यसको निरन्तरता विद् र हने उपप्रमुख गोपालीको भनाइ थियो। कार्यक्रममा थाहा नगरपालिका वडा नम्बर १ निवासी हाल बागबजार



काठमाडौंमा श्रेष्ठ वेयरका सञ्चालक नरेन्द्र श्रेष्ठले १५ जना विद्यार्थीहरूलाई विद्यालय पोशाक, स्टेसनरी, स्कुल ब्यागलगायत विद्यार्थीहरूले विद्यालयलाई बुझाउनु पर्ने वार्षिक शुल्क भूक्तानी सहितको छात्रवृत्ति प्रदान गरेका छन् भने थाहा नगरपालिका वडा नं. १ निवासी सुरेन्द्र गोपालीले ५ जना विद्यार्थीहरूलाई विद्यालय पोशाक सहयोग गरेका थिए। छात्रवृत्ति कार्यक्रममा विद्यालय व्यवस्थापन समितिमा अध्यक्ष प्रदिप प्रधान, विद्यालयका प्रधानाध्यापक गणेशमान श्रेष्ठ, सहायक प्रधानाध्यापक

प्रविण विष्टलगायतले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए। भम्केश्वरी स्काउटद्वारा स्वागत नृत्य प्रस्तुत गरी कार्यक्रममा थप रोचक बनाइएको थियो। यस अघि सोही विद्यालयमा वीज्जु युथ सामाजिक संस्थाद्वारा २० जना विद्यार्थीहरूलाई पूर्ण छात्रवृत्ति प्रदान गरिएको थियो। विद्यार्थीहरूले छात्रवृत्ति तथा सहयोग पाएपछि खुशी व्यक्त गरेका थिए।

विद्यालयमा आयोजित छात्रवृत्ति कार्यक्रम पश्चात् विद्यालयले शैक्षिक गुणस्तरका लागि संसोधनकार्यको भूमिका विषयक अन्तरक्रिया कार्यक्रम समेत सञ्चालन गरेको थियो।

## अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै

### छपाईको दृष्टांश



# फ्लेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौं, हेटौंडा धाउने पर्देन...



अत्याधुनिक नयाँ मेसीनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड, र्यानर तयार

### हाम्रा अन्य सेवाहरू

- फ्लेक्स प्रिन्ट (र्यानर/साइजबोर्ड)
- होर्डिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फ्लेक्स फोटो/गायाको चिन्हो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कदर-पत्र/प्रशंसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको व्याच तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेमिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.मि.सी. कार्ड

9855068340/9802068340

# काँग्रेस थाहा ४ नम्बर वडा समितिले भन्यो-किसानलाई राहत देऊ

# निःशुल्क दन्त शिविरमा १ सय ७ जनाको उपचार



विकास संवाददाता

केही महिनादेखि थाहा नगरपालिका वडा नम्बर ४ लगायत अन्य वडामा पनि आक्रामक रूपमा फैलिएको सन्तुलक रोग लम्बी रिक्नबाट मरेका पशुधन को क्षेत्रीबाट पछि सम्पूर्ण थाहा नगरबासी किसानको पक्षमा उचित क्षतिपूर्ति र राहतको माग गर्दै नेपाली काँग्रेस थाहानगर ४ नम्बर वडा समितिले थाहा नगरपालिकाको ध्यानाकर्षण गराएको छ ।

काँग्रेस ४ नम्बर वडा सभापति श्रीकृष्ण केसी लगायतकाले नगर प्रमुख विष्णु बहादुर विष्ट समक्ष ध्यानाकर्षण

## बरामद गाँजा प्रहरीद्वारा नष्ट

विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका-७ का शिवराज थिङसहितको घरबाट एक महिना अघि बरामद गरिएको गाँजा १ असारमा जलाएर नष्ट गरिएको छ । इलाका प्रहरी कार्यालय पालुङ पछाडि खोला किनारामा गाँजा नष्ट गरिएको हो ।

बैशाख १८ गते लागुऔषध नियन्त्रण ब्यूरो र इलाका प्रहरी कार्यालय पालुङको टोलीले इन्द्रबहादुरको घरबाट १ सय ७५ किलो, वडाध्यक्ष थिङ र भीम बहादुरको घरबाट ३० वटा पीकामा २७ किलो गाँजाको धुलो बरामद गरेको थियो । थाहा नगरपालिका-७ आम्नाका ७६ वर्षीय भीमबहादुर थिङ, वडाध्यक्ष शिवराज थिङ र ६७ वर्षीय इन्द्रबहादुर थिङलाई पक्राउ गरी हाल प्रहरी हिरासतमा राखिएको छ । उनीहरूविरुद्ध अदालतबाट म्याद थप गरी मुद्दाको अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ ।

यद्यपि यही साता उनीहरू विरुद्ध थुनेछेक हुने सम्भावना छ । उनीहरू पुर्षका लागि थुनामै जान्छन् वा धरोटीमा छुट्टेछन् भन्ने कुरा थुनेछेक बहस पछि हुने आदेशपछि थाहा हुने बताइएको छ ।

पत्र बुझाएका हुन । थाहानगरको मुख्य आधारको रूपमा रहेका किसानहरूले पालन गर्दै आएका पशुवस्तुको क्षति हुनेगरी फैलिएरहेको रोग नियन्त्रण गर्नका लागि पालिकाले अभियान संचालन गर्नुपर्ने काँग्रेस वडा समितिको धारणा छ ।

ध्यानाकर्षण पत्र बुझ्दै नगर प्रमुख विष्टले राहत कार्यक्रमको लागि उचित बजेट बिनियोजन गर्ने र किसानहरूलाई न्याय प्रदान गर्ने प्रतिक्रिया दिए । आम किसानहरूले स्थानीय सरकारको राहतबाट महसुस गर्न सक्नु भन्ने धारणासहित ध्यानाकर्षण गराइएको वडा सभापति श्रीकृष्ण केसीले बताए ।

विकास संवाददाता

नेपाल रेडक्रस सोसाइटी दामन उपशाखाको आयोजना तथा ओम चावहिल डेण्टल हस्पिटल र कोटेश्वर शाखा काठमाडौंको प्राविधिक सहयोगमा थाहा नगरको प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पालुङमा एकदिने निःशुल्क दन्त भएको छ । शिविरमा १ सय ७७ जनाको दँतको विविध उपचार गरि एको नेपाल रेडक्रस सोसाइटी दामन उपशाखाका कोषाध्यक्ष यादवजंग रायमाझीले बताए । शिविरमा दँतको परामर्श, सरसफाई, दात निकाल्ने, दँत भर्ने र निःशुल्क औषधि वितरण गरिएको कोषाध्यक्ष रायमाझीले बताए । ओम चावहिल डेण्टल हस्पिटलका अध्यक्ष कृष्ण घिमिरेले यस क्षेत्रमा नियमित रूपमा दन्त शिविर संचालन गरिने बताए । थाहा नगरपालिकाको सहयोगमा भएको शिविर संचालनमा फरक सोच, पालुङ जेसीज, लायन्स क्लब अफ पिस थाहा, शिखरकोट बजार व्यवस्थापन समितिको सहकार्यमा भएको हो । शिविर समापन कार्यक्रममा थाहा नगर पालिका वडा नम्बर ३ का अध्यक्ष हिरेन्द्रकुमार रायमाझी, नेपाल रेडक्रस सोसाइटी जिल्ला शाखा मकवानपुरका सदस्य राजकुमार केसी, लायन्स क्लब अफ पिस थाहाका दीपक कार्की, फरक सोचका राजु पोखरेल, पालुङ प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रका



डा.रोशन अर्याललगायतको आतिथ्यता रहेको थियो ।

शिविरमा थाहा नगरपालिका, कैलाश गाउँपालिका लगायतका दँतका बिरामीले सेवा लिएका नेपाल रेडक्रस सोसाइटी दामन उपशाखाका सचिव राजाराम रायमाझीले बताए । नेपाल रेडक्रस सोसाइटी दामन उपशाखाका

सभापति घनश्याम बस्नेतको सभाध्यक्षतामा भएको समापन कार्यक्रममा उपसभापति गीता कार्की, उपशाखा सदस्य शकुन्तला गोपालीलगायतले मन्तव्य दिएका थिए । कार्यक्रममा सहयोगी संघसंस्था, शिविरमा सेवा दिएका स्वास्थ्यकर्मीलाई सम्मान पत्रले सम्मानित गरिएको थियो ।

# वित्तीय सुशासन र संस्थागत स्वमूल्याङ्कनमा थाहा प्रथम

थाहालाई ११ करोड २९ लाख बजेट

विकास संवाददाता

स्थानीय तह वित्तीय सुशासन जोखिम मूल्याङ्कनमा मकवानपुरको थाहा नगरपालिका प्रथम भएको छ । थाहाले आर्थिक वर्ष २०७८/७९ मा कुल १०० मध्ये ७८ अंक प्राप्त गर्दै जिल्ला प्रथम भएको हो । जिल्ला समन्वय समिति (जिसस) मकवानपुरले जिल्लाका १० वटै स्थानीय तहको समग्र स्थिति, प्रक्रियागत स्थिति र परिमाणात्मक स्थितिको मूल्याङ्कन गरेर नतिजा प्रकाशन गरेको जिल्ला समन्वय समिति मकवानपुरकी शाखा अधिकृत सुनिताकुमारी गजुरेले जानकारी दिइन् ।

उनका अनुसार जिससले योजना, बजेट तथा कार्यक्रम व्यवस्थापन, कार्यान्वयन क्षमता तथा व्यवस्थापन, लेखाङ्कन तथा प्रतिवेदन अनुगमन, मुल्यांकन तथा लेखापरीक्षण र राजस्व व्यवस्थापनमा वित्तीय सुशासन जोखिम मूल्याङ्कन गरी अन्तिम नतिजा प्रकाशन गरेको हो । जसमा थाहाले सबै भन्दा बढी ७८ र बागमती गाउँपालिकाले सबै भन्दा कम ४९.५ अंक प्राप्त गरेको छ । थाहाले योजना बजेट तथा कार्यक्रम व्यवस्थापनमा १३.५, कार्यान्वयन क्षमता

तथा व्यवस्थापन २६, लेखाङ्कन तथा प्रतिवेदनमा १६, अनुगमन मूल्याङ्कन तथा लेखा परीक्षणमा १० र राजस्व व्यवस्थापनमा १२.५ गरि कुल ७८ अंक प्राप्त गरेको उनले जानकारी दिइन् । मूल्याङ्कन अनुसार जिल्लाको मनहरी गाउँपालिकाले ७२.५ अंक, बकैया गाउँपालिकाले ६९.५ अंक, मकवानपुर गढी गाउँपालिकाले ६८.५ अंक, कैलाश र भीमफेदी गाउँपालिकाले ६६.५ अंक, हेटौडा उपमहानगरपालिकाले ६२.५ अंक, राक्सिराङ गाउँपालिकाले ५६ अंक, इन्द्रसरोवर नगरपालिकाले ५१ अंक र बागमती गाउँपालिकाले ४९.५ अंक प्राप्त गरेको छ ।

त्यस्तै जिल्लाको १० वटै स्थानीय तहको स्थानीय तह संस्थागत क्षमता स्वमूल्याङ्कनमा पनि थाहा नगरपालिका प्रथम भएको छ । उनका अनुसार थाहा नगरपालिकाले शासकीय प्रबन्ध, संगठन तथा प्रशासन, वार्षिक बजेट तथा योजना व्यवस्थापन, वित्तीय एवम् आर्थिक व्यवस्थापन, सेवा प्रवाह, न्यायिक कार्य सम्पादन, भौतिक पूर्वाधार, सामाजिक समावेशीकरण, वातावरण संरक्षण तथा विपद् व्यवस्थापन र सहकार्य र समन्वय शीर्षकको मूल्याङ्कनमा कुल १०० अंकमा ८६

दशमलव २५ अंक प्राप्त गर्दै जिल्लामै उत्कृष्ट भएको छ । भने स्थानीय तह संस्थागत क्षमता स्वमूल्याङ्कनमा पनि बागमती गाउँपालिकाले सबै भन्दा कम ४३ दशमलव ५ अंक प्राप्त गरेको छ ।

स्थानीय तह संस्थागत क्षमता स्वमूल्याङ्कनमा क्रमश जिल्लाको मनहरी गाउँपालिकाले ६७.७५ अंक, भीमफेदी गाउँपालिकाले ६५ अंक, हेटौडा उपमहानगरपालिकाले ६३.२५ अंक, मकवानपुरगढी गाउँपालिकाले ५६.७५ अंक, बकैया गाउँपालिकाले ५६.२५ अंक, राक्सिराङ गाउँपालिकाले ५६ अंक, इन्द्रसरोवर नगरपालिकाले ५३.२५ अंक, कैलाश गाउँपालिकाले ४९.५ अंक, बागमती गाउँपालिकाले ४३.५ अंक प्राप्त गरेको छ । गजुरेलका अनुसार मकवानपुर जिल्लाका स्थानीय तहहरूले आगामी आवमा दुईवटै मूल्याङ्कनमा ९० प्रतिशतभन्दा माथि अंक आउने गरी काम गर्ने लक्ष्य लिइएको जानकारी दिइन् ।

विकास संवाददाता

मकवानपुर थाहा नगरपालिकाले बागमती प्रदेश सरकारबाट ११ करोड २९ लाख ३८ हजार रूपियाँ बजेट विनियोजन भएको छ । बागमती प्रदेश सरकारले १ असारमा प्रदेश संसदमा पेश गरेको अन्तरसरकारी वित्तिय हस्तान्तरण अन्तर्गतको बजेट थाहानगरले बजेट पाएको हो ।

प्रदेश सरकारले थाहानगरलाई वित्तिय हस्तान्तरणतर्फ १ करोड २६ लाख ८२ हजार, सभार्थ ६ करोड २५ लाख ५४ हजार, विशेष अनुदान ६० लाख र समपुरक अनुदान ४० लाख विनियोजन भएको छ । प्राप्त बजेटमा ७ करोड ६७ लाख ३६ हजार चालु र ४ करोड ४५ लाख पुँजीगत बजेट रहेको छ ।



समयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नु ।

थाहा नगरपालिका इन्द्रायणी चौर मकवानपुर पञ्जीकरण शाखा



जन्म दर्ता (बालबालिकाको नैसर्गिक प्रधिकार हो । जन्मेको ३५ दिन भित्रै 'प्राप्त'को स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु । जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य ट्यटलिफले र निजको 'प्रबुध'स्थितिमा परिवारको उमेर पुगेको ट्यटलिफले सूचना दिन सक्छन् । जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्बन्ध विच्छेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो । बसाई सराई दर्ता ट्यटलिफ प्राप्त मात्र बसाई सरी गेट ट्यटलिफले र परिवार नै बसाई सरी गेट परिवारको मुख्य ट्यटलिफले दर्ता गर्नु पर्छ ।

## नीति तथा कार्यक्रमका ...

नबनाउन आग्रह गर्दै मर्मत संभारकोषको समेत व्यवस्था गर्न आग्रह गरे। जनताको मागको आधारमा विस्तारित सडकको लगत कट्टा आफ्नो पालामा केही शुरुवात गरेपनि अधिकांश बाँकी रहेकोले यसको निरन्तरता दिन आग्रह गरेका छन्। शहरी संरचना व्यवस्था गर्न नक्सापास र अभिलेखीकरणलाई निरन्तरता दिन उनको सुझाव रहेको थियो।

सूचना तथा सञ्चार सहकारी संघका पूर्व केन्द्रिय अध्यक्ष विष्णुहरि ढकाल जंगलीले पहिले नै सोचेर विकास आरम्भ गरे पछि ध्वंस गर्न नपर्ने सुझाउँदै दीर्घकालिन सोच राखेर विकासका काम अघि बढाउनुपर्ने बताए। थाहा अर्थात रूपचन्द्र विष्टको दर्शनलाई फैलाउन र यसको ब्राण्डिङ गर्न नगरपालिकालाई सुझाव दिएका थिए। ढकालले सरकारको स्वास्थ्य, बाली लगायतको बीमाको कार्यक्रममा अनिवार्य नागरिकलाई आवद्धता गराउँदा फाइदा हुने बताए। खाद्य सम्पुर्णताको एजेन्डा पनि नगरको प्राथमिकतामा पर्नुपर्ने उनको भनाइ थियो।

गत स्थानीय निर्वाचनमा नेकपा एमालेका तर्फबाट थाहानगर प्रमुखमा प्रतिस्पर्धा गरेका एमाले नगर अध्यक्ष अयुक्तम प्रसाद ढकालले नगरलाई व्यक्तिले तिनै दर भन्दा करको दायरा बढाउन सुझाव दिएका छन्। थाहा नगरपालिकाद्वारा आयोजित नगरको आगामी वर्षको नीति तथा कार्यक्रमको लागि राय सुझाव संकलन कार्यक्रममा आफ्नो धारणा राख्दै ढकालले व्यक्तिले तिनै करलाई सामान्यीकरण गरि दायरा बढाउँदा राजस्व बढेर विकास निर्माणमा सहज हुने बताएका हुन्। उनले नगर भित्रका सार्वजनिक जग्गा भाडामा दिएर नगरको आन्तरिक स्रोत बढाउन सुझाव दिए। उनले आन्तरिक आयमा विशेष ध्यान दिन आग्रह गर्दै कृषि, पर्यटन, लघु उद्यमको माध्यमबाट आर्थिक क्रियाकलाप वृद्धि गर्ने, पूर्वाधार निर्माण, शिक्षा र स्वास्थ्यको गुणस्तर वृद्धि गर्ने खालका विषय प्राथमिकतामा राख्न आग्रह गरे।

नगरले आयोजना गरेको निर्वाचनका प्रतिस्पर्धी र राजनीतिक दलका प्रतिनिधि र संरोकारवालासँग बजेट र नीति तथा कार्यक्रममा सुझाव लिन आयोजित कार्यक्रममा नेपाली कांग्रेसका नगर सभापति प्रमोदकुमार जोशीले अर्थविदहरू ल्यायर हाप्पा नगरभित्र भएका श्रोतलाई कसरी परिचालित गर्न सकिन्छ भनेर गुरु योजना बनाइ नगरबासीलाई आर्थिक रूपमा सक्षम बनाउन सक्ने अर्थ विकास स्वत हुने बताउदै त्यसलाई नै प्राथमिकतामा राख्न आग्रह गरे। कार्यक्रममा राष्ट्रपति नेपालका नगर उपाध्यक्ष राधेश्याम रायमाझीले कृषिलाई व्यवसायीकीकरण र रेशाने बालिको संरक्षणमा जोड दिई धार्मिक पर्यटनको प्रवर्द्धन अहिलेको आवश्यकता रहेको औल्याए।

निवर्तमान नगर उपप्रमुख खड्गबहादुर गोपालीले बस्तीस्तरबाटै योजना तर्जुमाको सुरुवात गर्न सुझाव दिए। उनले सार्वजनिक जग्गाको संरक्षणमा ध्यान नपुगेको गुनासो गरे। उनले भूमि बैंकको व्यवस्था गरि बाँभो जग्गा व्यवस्थापनको नीति लिनुपर्ने सुझाए। सहकारीको तर्फबाट बोल्दै सहकारी संजालका अध्यक्ष महेश्वर सुवेदीले कृषिमा किसान, नगरपालिका र सहकारी साभेदारी अनुदानको मोडल अपनाएर व्यवसायिक बनाउने बजेट व्यवस्थापन गर्नुपर्ने बताए। थाहानगर शिक्षक महासंघका अध्यक्ष राजाराम कार्कीले सामुदायिक विद्यालयको शैक्षिक गुणस्तर वृद्धि गर्न प्रतिस्पर्धाको माध्यमबाट प्रधानाध्यापक नियुक्ति गर्नुपर्ने धारणा राखे।

नेकपा माओवादीका नगर उपाध्यक्ष प्रमोद गोपालीले विकासलाई उत्पादनसँग जोड्नु पर्नेमा जोड दिए। गोपालीले कृषि र पर्यटनको क्षेत्रमा लगानी बढाएर नागरिकको आम्दानी बढाउने नीति अवलम्बन गर्नुपर्ने बताए। थाहानगर उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष कविराज खत्रीले कृषि उत्पादनलाई सहज रूपमा बजार पुऱ्याउन र लघु उद्यमीलाई प्रोत्साहन गर्न बजेटको व्यवस्था गर्न नगरलाई आग्रह गरे।

## महिलालाई रोजगारीमा जोड्दै हेटौँडा उपमहानगर

### विकास संवाददाता

रोजगारीको अभावमा रहेका महिलालाई रोजगारीमा ल्याउँदै आर्थिकआर्जनमा जोड्नका लागि हेटौँडामा सञ्चालन भएको विभिन्न तालिमको समापन भएको छ। हेटौँडा उपमहानगरपालिकाको सहयोगमा गरिबी निवारणका लागि लघुउद्यम कार्यक्रम (मेडपा) सञ्चालन गरेको बरफ, वेकरी र धुप बनाउने तालिमको हेटौँडा उपमहानगरपालिकाका नगर प्रमुख मीनाकुमारी लामाले समापन गरेकी हुन्। तालिमको समापन गर्दै नगर प्रमुख लामाले सिकेको सिपलाई

निरन्तरता दिई आय आर्जनमा जोडिन सुझाव दिइन्। उनले सिपले मानिसलाई आत्मनिर्भर बनाउने भन्दै काम गर्ने क्रममा अहसज अवस्था आए उपमहानगर सहयोग गर्न तयार रहेको बताइन्। उनले भनिन्-काम सुरु गरेसँगै तालिमको औचित्य पुष्टि हुन्छ। तालिमले मानिसलाई तिर्खाई लेजाने भन्दै नगर प्रमुख लामाले अहिले सिकेको सिपलाई व्यवहारमा उर्ताई लगे पछि फेरि आवश्यक तालिमको व्यवस्थापन उपमहानगरले गर्ने बताइन्। तालिममा बरफ तथा वेकरी सम्बन्धी सन्दिप न्यौपाने र धुपको बारेमा रिता श्रेष्ठले प्रशिक्षण दिएका थिए। सहभागीले



तालिम लिएपनि प्रयाप्त सिक्न र बनाउने तरीकाको बारेमा जानकारी लिन नपाएको गुनासो गरेका थिए। उनीहरूले तालिमलाई थप प्रयोगात्मक बनाउनका लागि प्रशिक्षण थपन जरूरी रहेको बताए। समापनमा हेटौँडा उपमहानगरका कागुनी सल्लाहकार इश्वरराज ढकाल, उपमहानगरका उद्योग तथा सहकारी शाखाका प्रमुख हिमप्रसाद पौडेल लगायतको आतिथ्यता रहेको थियो।

## थाहा नगरपालिकाको सार्वजनिक सूचना ।

- नयाँ निजि तथा सार्वजनिक भवनहरू निर्माण गर्नु अगाडि अनिवार्य रूपमा पालिकाको कार्यालयमा गई नक्सा पास गरौं ।
- भवन मापदण्डको पालना गरौं, सुरक्षित भविष्य सुनिश्चित गरौं।
- घटना घटेको ३५ दिन भित्रमा निःशुल्क रूपमा व्यक्तिगत घटना दर्ता गरौं ।
- समयमा नै कर तिरोँ, नागरिक कर्तव्यको परिपालना गरौं ।
- सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने लाभग्राहीहरूले आ-आफ्नो वडा कार्यालयमा गई नाम दर्ता र विवरण अद्यावधिक गरौं ।
- बाल विवाह अन्त्य गरौं, बाल श्रम निर्मुल गरौं ।



**थाहा नगरपालिका**  
नगर कार्यपालिका कार्यालय  
इन्द्रायणी चौक, मकवानपुर



## व्यवसायिक कृषिले बनाउँछ सुखी ।

- निर्वाहमुखी कृषि प्रणालीमा सुधार गरी व्यवसायिक कृषिको प्रारम्भ गरौं,
- खेतीयोग्य जमिन बाँभो नराखौं,
- लाखौं खर्च गरेर विदेशिनुको सट्टा स्वदेश मै व्यवसायिक कृषि र पशुपालन गरौं,
- व्यवसायिक कृषि उत्पादनमार्फत् आर्थिक उपार्जन गरौं ।



नेपाल सरकार  
**विज्ञापन बोर्ड**

### राष्ट्रिय खोप-तालिका

पटक/नेट	कृम उमेर/मा	कृम खोप
१	जन्मले तितिकै	बि. सि. जी
२	६ हप्तामा	रोटा पोलीयो, पि. सि. जी, डि. पि. टी. - हेप बी-हिब
३	१० हप्तामा	रोटा पोलीयो, पि. सि. जी, डि. पि. टी. - हेप बी-हिब
४	१८ हप्तामा	पोलीयो, एच. आई. पि. जी, डि. पि. टी. - हेप बी-हिब
५	१८ महिनामा	एच. आई. पि. जी, डि. पि. जी, टाइप-२, टाइप-३
६	१२ महिनामा	आपांजिज इन्सुफलाइडिस
७	१५ महिनामा	टाइप-२, टाइप-३

खोप लाग्छता पनि सधैँ सररफाईका सबै व्यवहारहरूको पालना गरौं ।

खोप निःशुल्क पाइन्छ | खोप सुरक्षित छ | खोपले जीवन रक्षा गर्छ

**थाहा नगरपालिका**